
MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 4 WITH ANSWER  

खण्ड (अ) 
प्रश्न 1. सही विकल्प चुनकर लिखिए- 

(1) िेड सल्फेट का रासायननक सतू्र है- 

(a) Pb2 SO4 (b) Pb (SO4)2 (c) Pb SO4 (d) Pb (SO4)3  

(2) कोई तत्ि जो क्षारकीय ऑक्साइड बनात ेहैं, उसकी परमाणु सखं्या है- 

(a) 18 (b) 14 (c) 17 (d) 19  

(3) प्ररोह का प्रकाश की ओर गनत क्या कहिाती है?  

(a) गरुुत्िानिुततन (b) रसायनानिुततन (c) जिानिुततन (d) प्रकाशानिुततन  

(4) िह दपतण जो सदैि प्रनतबबम्ब सीधा बनता है। चाहे िस्त ुकहीं भी ककतनी ही दरूी पर क्यों न हो।  

(a) केिि समति-दपतण (b) केिि अिति दपतण (c) केिि उत्ति दपतण (d) या तो समति या उत्ति  

(5) ननम्न में से कौन-सा प्राकृनतक ससंाधन नहीं है?  

(a) आम का िकृ्ष (b) सााँप (c) पिन  (d) काष्ठ गहृ  
प्रश्न 2. ररक्त स्थानों की पनूत त कीजजए- 

(1) जब कोई अम्ि ककसी धात ुके साथ अलभकिया करता है, तो ........ का उत्सजतन होता है।  

(2) ऑक्सीजन का पररिहन ............ द्िारा होता है।  

(3) मजस्तष्क का मखु्य सोचने िािा भाग ........... है।  

(4) .......... का ननधातरण मानि विकास के अध्ययन के मखु्य साधन है।  

(5) इंद्रधनषु सदैि सयूत की .......... ददशा में बनता है।  
प्रश्न 3. सही जोडी बनाइए- 

(अ)   (ब) 
(1) ऑक्सेलिक अम्ि  (a) भोजन का पररसचंरण  

(2) फ्िोएम।   (b)  

(3) DNA  (c) दहरण 

(4) तार सधंध  (d) िाट्सन एि ंकिक  

(5) शाकाहारी   (e) टमाटर  
प्रश्न 4. एक शब्द में उत्तर दीजजए- 

(1) ऐसी धात ुका नाम बताइए जो ऊष्मा की कुचािक होती 
(2) मतू्र का ननमातण ककतने चरणों में होता है?  

(3) नेत्र में प्रिेश करने िािे प्रकाश की मात्रा को ननयबंत्रत करती है।  

(4) प्रनतरोधकता का SI मात्रक क्या है?  

(5) ऐरोसॉि का रासायननक नाम क्या है? 

खण्ड (ब)  

for more model papers http://www.mpboardonline.com

http://www.mpboardonline.com/


प्रश्न 5. क्या होता है जब शकं्िाकार परिनिी में जस्त ेकी छड, तन ुहाइड्रोक्िोररक अम्ि तथा सल्फ्यरूरक 
अम्ि लमिात ेहैं? 

अथिा 
िोहे में जंग िगनूा ककस प्रकार का पररिततन है?  

प्रश्न 6. गलैियम के अनतररक्त, अब तक कौन-कौन स ेतत्िों का पता चिा है, जजसके लिए मेंडिीफ ने अपनी 
आितत सारणी में िािी स्थान छोड ददया था? दो उदाहरण दीजजए। 

अथिा 
मणै्डिीफ की आितत ननयम क्या है? इसका आधार लिखिए।  

प्रश्न 7. बीजाणु द्िारा जनन से जीि ककस प्रकार िाभाजवित होता है? 

अथिा 
अिैंधगक जनन के विलभवन प्रकारों के नाम बताओ।  

प्रश्न 8.  मेंडि के प्रयोगों से कैसे पता चिा कक विलभवन िक्षण स्िततं्र रूप से िशंानगुत होत ेहैं? 

अथिा 
विलभवनताओं के उत्पवन होने से ककसी स्पीशीज का अजस्तत्ि ककस प्रकार बढ़ जाता है?  

प्रश्न 9.  एक गोिीय दपतण की ििता बत्रज्या 20cm है। इसकी फोकस दरूी क्या होगी? 

अथिा 
कोई डॉक्टर + 1.5 D क्षमता का सशंोधक िेंस ननधातररत करता है। िेंस की फोकस दरूी ज्ञात कीजजए। 
क्या ननधातररत िेंस अलभसारी है या अपसारी?  

प्रश्न 10. अिक्षेपण अलभकिया से आप क्या समझत ेहैं? उदाहरण देकर समझाइए। 

अथिा 
उन वियोजन अलभकियाओं के एक-एक समीकरण लिखिए, जजनमें ऊष्मा, प्रकाश एि ंविद्यतु के रूप में 
ऊजात प्रदान की जाती है।  

प्रश्न 11. सयूोदय के समय सयूत रक्ताभ क्यों प्रतीत होता है? । 

अथिा 
िायमुडंि में अपिततन ककस प्रकार होता है?  

प्रश्न 12. चुम्बकीय क्षते्र के गणुों की सचूी बनाइए। 
अथिा 

दक्षक्षण-हस्त अगंषु्ठ ननयम क्या है?  

प्रश्न 13. डी.सी. विद्यतु जननत्र का िणतन ननम्नांककत बबदंओुं के अतंगतत कीजजए-  

(1) नामांककत रेिाधचत्र, (2) जननत्र के मखु्य भाग, (3) लसद्धावत। 

अथिा 
ककसी क्षैनतज शजक्त सचंरण िाइन में पिूत से पजश्चम ददशा की ओर विद्यतु धारा प्रिादहत हो रही है। 
इसके ठीक नीचे के ककसी बबदं ुपर तथा इसके ठीक ऊपर के ककसी बबदं ुपर चमु्बकीय क्षते्र की ददशा 
क्या है?  

प्रश्न 14. ननम्नलिखित से ऊजात ननष्कवषतत करने की सीमाएाँ लिखिए-  

for more model papers http://www.mpboardonline.com

http://www.mpboardonline.com/


(अ) पिनें, (ब) तरंगें, (स) बार। 

अथिा 
ऊजात की बढ़ती मााँग के पयातिरणीय पररणाम क्या है? ऊजात की िपत को कम करने के उपाय 
लिखिए।  

प्रश्न 15. असवित जि विद्यतु का चािन क्यों नहीं होता, जबकक िषात का जि होता है? 

अथिा 
विरंजक चूणत के महत्िपणूत उपयोग क्या हैं? 

प्रश्न 16. मक्िन एि ंिाना बनाने िािे तिे के बीच रासायननक अवतर समझने के लिए एक परीक्षण 
बताइए। 

अथिा 
भौनतक एि ं रासायननक गणुधमों के आधार पर एथनेॉि एि ं एथेनॉइक अम्ि में आप कैस ेअवतर 
करेंग?े  

प्रश्न 17. मनषु्य में दोहरे पररसचंरण की व्याख्या कीजजए। यह क्यों आिश्यक है? 

अथिा 
जाइिम तथा फ्िोएम में पदाथों के िहन में क्या अवतर 

प्रश्न 18. मजस्तष्क के प्रमिु भाग कौन-से है? विलभवन भागों के कायों की चचात कीजजए। 
अथिा 

प्रनतिती कियाएाँ क्या होती हैं? कोई दो उदाहरण दीजजए। प्रनतिती चाप की व्याख्या कीजजए।  
प्रश्न 19. 22, 3  तथा 6  के प्रनतरोधकों को ककस प्रकार सयंोजजत करेंगे कक सयंोजन का कुि प्रनतरोध  

(अ) 4    (ब) 1  हो। 

अथिा 
20  प्रनतरोध की कोई विद्यतु इस्तरी 5A विद्यतु धारा िेती है। 30S में उत्पवन ऊष्मा पररकलित 
कीजजए।  

प्रश्न 20. धात ुको उसके ऑक्साइड से प्राप्त करने के लिए ककस रासायननक प्रिम का उपयोग ककया 
जाता 

अथिा 
रासायननक गणुधमों के आधार पर धातओु ंएि ंअधातओुं में विभेद कीजजए।  

प्रश्न 21. जनन ककसी स्पीशीज की समजष्ट के स्थानयत्ि में ककस प्रकार सहायक है? 

अथिा 
(अ) प्िेनेररया में पनुरुद्धभिन (पनुजतनन) प्रकिया की व्याख्या कीजजए।  

(ब) पनुरुद्भभिन की प्रकिया जनन से ककस प्रकार लभवन है।  
प्रश्न 22. 5.0cm िम्बाई का कोई बबम्ब 30cm ििता बत्रज्या के ककसी उत्ति दपतण के सामने 20cm दरूी पर 

रिा गया है। प्रनतबबम्ब की जस्थनत, प्रकृनत तथा साइज ज्ञात कीजजए। 
अथिा 
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20cm फोकस दरूी िािे अिति दपतण के सामने िस्त ु कहााँ रिी जाए ताकक दो गनेु आकार का 
िास्तविक प्रनतबबम्ब बन सके? 
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ANSWER 

िण्ड (अ) 
उत्तर-1. (1)-(c), (2)-(d), (3)-(d), (4)-(d), (5)-(d)  

उत्तर-2. (1) हाइड्रोजन गसै, (2) हीमोग्िोबबन, (3) अग्रमजस्तष्क, (4) डी.एन.ए, अनिुम (5) विपरीत  
उत्तर-8. (1)-(e), (2)-(a), (3)-(d), (4)-(b), (5)-(c)  

उत्तर-4. (1) िेड, (2) तीन, (3) पतुिी, (4) ओम-मीटर, (5) क्िोरो-फ्िओुरो काबतन (सी.एफ.सी.) 
िण्ड (ब) 

प्रश्न 5. क्या होता है जब शकं्िाकार परिनिी में जस्त ेकी छड, तन ुहाइड्रोक्िोररक अम्ि तथा सल्फ्यरूरक 
अम्ि लमिात ेहैं?  

उत्तर-  जब दानेदार जस्त ेपर तन ुहाइड्रोक्िोररक अम्ि डािा जाता है, तो जजकं क्िोराइड ननलमतत होता है 
तथा हाइड्रोजन गसै के बिुबिेु ननकित ेहैं। शकं्िाकार फ्िास्क गमत हो जाता है, जो दशातता है कक यह 
एक ऊष्माक्षेपी अलभकिया है।  

Zn(s)+2HCi (तन)ु → ZnCl2 (aq) + H2(g) + 

अथिा 
िोहे में जंग िगना ककस प्रकार का पररिततन है?  

उत्तर-  चूाँकक जंग के गणु िोहे के गणु से एकदम अिग होत ेहैं। अतः यह एक रासायननक पररिततन है।  
प्रश्न 6. गलैियम के अनतररक्त, अब तक कौन-कौन से तत्िों का पता चिा है, जजसके लिए मेंडिीफ ने अपनी 

आितत सारणी में िािी स्थान छोड ददया था? दो उदाहरण दीजजए।  
उत्तर-  गलैियम के अनतररक्त स्काँ डडयम तथा जमेननयम तत्िों का पता बाद में चिा जजसके लिए िािी 

स्थान छोडा गया था। 

अथिा 
मणै्डिीफ का आितत ननयम क्या है? इसका आधार लिखिए।  

उत्तर-  मेण्डिीफ का आितत ननयम-“तत्िों के भौनतक एि ं रासायननक गणु उनके परमाणु भारों के आिती 
फिन होत ेहैं। इसे मेण्डिीफ का आितत ननयम कहत ेहैं। इस ननयम का आधार परमाणु भार है।  

प्रश्न 7.  बीजाण ुद्िारा जनन से जीि ककस प्रकार िाभाजवित होता है?  

उत्तर-  बीजाणु के चारों तरफ एक मोटी लभजत्त होती है, जो प्रनतकूि पररजस्थनतयों में उसकी रक्षा करती है, 

नम सतह के सम्पकत  में आने पर िह िवृद्ध करने िगता है। ये हल्के तथा गोि होत ेहै, जजसके कारण 
आसानी से िातािरण में फैि जात ेहै। 

अथिा 
अिैंधगक जनन के विलभवन प्रकारों के नाम बताओ।  

उत्तर-  अिैंधगक जनन के विलभवन विधधयों के नाम/प्रकार है-  

(i)  कानयक प्रिधतन (ii) पनुजतनन (ii) बीजाणु ननमातण (iv) वििण्डन।  
प्रश्न 8.  मेंडि के प्रयोगों से कैसे पता चिा कक विलभवन िक्षण स्िततं्र रूप से िशंानगुत होत ेहैं?  

उत्तर- मेंडि के प्रयोग में F1 पीढ़ी के सभी पौधे िम्बे थ ेतथा पनुः F1 पीढ़ी के दो पौधों का सकंरण ककया 
गया, तब F2 पीढ़ी के पौधे या तो िम्बे या बौने थे। िम्बे तथा बौने का अनपुात 3 : 1 था। कोई भी 
पौधा बीच की ऊाँ चाई का नहीं था। अथातत ्िबें/बौनेपन का िक्षण स्िततं्र रूप से िशंानगुत होत ेहैं। 
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अथिा 
विलभवनताओं के उत्पवन होने से ककसी स्पीशीज का अजस्तत्ि ककस प्रकार बढ़ जाता है?  

उत्तर-  विलभवनताओं के उत्पवन होने से ककसी स्पीशीज के अजस्तत्ि की सम्भािना इसलिए बढ़ जाती है, 

क्योंकक िह स्पीशीज स्िय ंको िातािरण के अनसुार अनकूुलित करने में सक्षम हो जाता है। उदाहरण 
के लिए, उष्णता को सहन करने की क्षमता िािे जीिाणओुं को अधधक गमी से बचने की सम्भािना 
अधधक होती है। यदद िजैश्िक ऊष्मीकरण के कारण जि का ताप बढ़ जाता है तो जीिाण ुमर जात े
हैं। केिि उष्ण प्रनतरोधी क्षमता िािे ही जीवित रह जात ेहैं।  

प्रश्न 9.  एक गोिीय दपतण की ििता बत्रज्या 20cm है। इसकी फोकस दरूी क्या होगी?  

उत्तर-  ददया है- R = 20 cm.  

R = 2F 

F =
2

R
, F = 

2

20
 = 10 cm.  

अतः फोकस दरूी 10 cm. है। 

अथिा 
कोई डॉक्टर +1.5 D क्षमता का सशंोधक िेंस ननधातररत करता है। िेंस की फोकस दरूी ज्ञात कीजजए। 
क्या ननधातररत िेंस अलभसारी है या अपसारी?  

उत्तर-  िेंस की क्षमता P= + 1.5D, P=
f

1
 

 1 िेंस की फोकस दरूी, m
Dp

f 67.0
5.1

11



  चूंकक िेंस की क्षमता एि ंफोकस दरूी के मान 

धनात्मक हैं। अतः यह एक उत्ति िेंस है।  
प्रश्न 10. अिक्षेपण अलभकिया से आप क्या समझत ेहैं? उदाहरण देकर समझाइए।  
उत्तर-  ऐसी रासायननक अलभकिया जजसमें अवििेय ििण बनता है, जो विियन से पथृक हो जाता है, 

अिक्षेपण अलभकिया कहिाती है। उदाहरण- 

 

अथिा 
उन वियोजन अलभकियाओं के एक-एक समीकरण लिखिए, जजनमें ऊष्मा, प्रकाश एि ंविद्यतु के रूप में 
ऊजात प्रदान की जाती है।  

उत्तर-  (a) ऊष्मा के द्िारा वियोजन- 

 

(b) प्रकाश के द्िारा वियोजन- 

  

(c) विद्यतु द्िारा वियोजन- 
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प्रश्न 11. सयूोदय के समय सयूत रक्ताभ क्यों प्रतीत होता है?  

उत्तर-  सयूत उदय के समय सयूत क्षक्षनतज के पास होता है, जहााँ से आने िािे प्रकाश को िायमुडंि की मोटी 
परतों से होकर गजुरना पडता है तथा अधधक दरूी तय करनी पडती है नीिे तथा कम तरंग दैध्यत के 
प्रकाश का अधधकांश भाग कणों द्िारा प्रकीखणतत हो जाता है, और लसफत  अधधक तरंग दैध्ित िािे प्रकाश 
जैसे िाि रंग ही हम तक पहुाँचता है। अतः सयूत रक्ताभ, प्रतीत होता है। 

अथिा 
िायमुडंि में अपिततन ककस प्रकार होता है?  

उत्तर-  िायमुडंि में अपिततन उस माध्यम के िलमक पररिती अपिततनांक के कारण होता है, इसे एक 
उदाहरण से समझा जा सकता हैगरम िाय ुकम सघन तथा ठंडी िाय ुअधधक सघन होती है। इसलिए 
आग में धूि के कणों की खझिलमिाहट देिी जाती है, क्योंकक जस्थनत पररिनत तत होती रहती है, इस 
प्रकार यह अजस्थरता हमारे स्थानीय पयातिरण से िघ ुस्तर पर िायमुडंिीय अपिततन एक ही प्रभाि 
है, यहााँ गरम िाय ुके ऊपर ठंडी िाय ुहै। जजसका अपिततनांक थोडा कम होता है।  

प्रश्न 12. चुम्बकीय क्षेत्र के गणुों की सचूी बनाइए।  
उत्तर-  (i) ये काल्पननक रेिाएाँ चुम्बक के उत्तरी ध्रुि से ननकिती है और दक्षक्षणी ध्रुि पर जाकर समाप्त हो 

जाती है।  

(ii) ये क्षेत्र रेिाएं परस्पर प्रनतच्छेद नहीं करती है।  

(iii) इन रेिाओं के ककसी बबवद ुपर स्पशत रेिा की ददशा चुम्बकीय क्षते्र की ददशा को दशातता है। 

अथिा 
दक्षक्षण-हस्त अगंषु्ठ ननयम क्या है?  

उत्तर-  दक्षक्षण-हस्त अगंषु्ठ ननयम के अनसुार, यदद हम अपने दादहने हाथ में विद्यतु धारािाही चािक को 
इस प्रकार पकड ेहुए हैं कक हमारा अाँगठूा विद्यतु धारा की ददशा की ओर सकेंत करता है, तो हमारी 
ऊाँ गलियााँ चािक के चारों ओर चुम्बकीय क्षेत्र की क्षेत्र रेिाओं की ददशा में लिपटी होंगी। इसे मकै्सिेि 
का कॉकत  स्िू ननयम भी कहत ेहैं। 

प्रश्न 13. डी.सी. विद्यतु जननत्र का िणतन ननम्नांककत बबदंओुं के अतंगतत कीजजए-  

(1) नामांककत रेिाधचत्र, (2) जननत्र के मखु्य भाग, (3) लसद्धावत।  
उत्तर-  (1) रेिाधचत्र- 

 

(2) डी.सी. जननत्र के मखु्य भागजननत्र के मखु्य भाग इस प्रकार हैं- 
(a) क्षेत्र चुम्बक NS-इसमें नाि चुम्बक होता है, जबकक डायनेमो में विद्यतु चमु्बक होता है।  
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(b) आमेचर अथिा कुण्डिी (ABCD)-यह नमत िौहे के िोड पर तााँबे के तार िपेटकर बनायी गयी कंुडिी 
होती है।  

(c) विभक्त ििय (S1S2)-यह तााँबे के ििय के दो भागों में बाँटकर बना होता है।  

(d) बशु (B1B2)-ये काबतन की पजत्तयों स ेननलमतत होत ेहैं, जो घमूत ेहुए ददक्पररिततक के प्रत्येक भाग 
को िमशः स्पशत करत ेरहत ेहैं।  

(3) लसद्धावत-विद्यतु जननत्र विद्यतु चुम्बकीय पे्ररण के लसद्धावत पर कायत करता है। इस लसद्धावत के 
अनसुार, जब ककसी कंुडिी को ककसी चुम्बकीय क्षते्र में घमुाया जाता है, तो कुण्डिी में पे्रररत धारा 
उत्पवन हो जाती है, जजसकी ददशा हर अधतचि के बाद फ्िेलमगं के दायें हाथ के ननयमानसुार बदि 
जाती है। अतः एक ही ददशा में धारा प्राप्त करने के लिए डी.सी. जननत्र में विभक्त सपिियों S1 ि S2 

का उपयोग ककया जाता है। 

अथिा 
ककसी क्षैनतज शजक्त सचंरण िाइन में पिूत से पजश्चम ददशा की ओर विद्यतु धारा प्रिादहत हो रही है। 
इसके ठीक नीचे के ककसी बबदं ुपर तथा इसके ठीक ऊपर के ककसी बबदं ुपर चमु्बकीय क्षते्र की ददशा 
क्या है?  

उत्तर-  विद्यतु धारा पिूत से पजश्चम की ओर प्रिादहत हो रही है। दक्षक्षण-हस्त अगंषु्ट ननयम को िाग ूकरने 
पर पिूी लसरे से अििोकन करने पर चुम्बकीय क्षते्र की ददशा (तार के ऊपर या नीचे ककसी भी बबवद ु
पर) तार के िम्बित ्ति में दक्षक्षणाितत होगी। इसी प्रकार से तार के पजश्चमी लसरे से अििोकन 
करने पर चुम्बकीय क्षते्र की ददशा िामाितत होगी।  

प्रश्न 14.  ननम्नलिखित से ऊजात ननष्कवषतत करने की सीमाएाँ लिखिए- 
(अ) पिनें, (ब) तरंगें, (स) ज्िार।  

उत्तर- ऊजात ननष्कवषतत करने की सीमाएाँ- 
(अ) पिन ऊजात-  

(i) कही भी ककसी भी समय पिन ऊजात का उपयोग नहीं ककया जा सकता है।  

(ii) पिन द्िारा विद्यतु उत्पवन करने के लिए पिन का िेग कम-से-कम 15 ककमी./घटंा होना चादहए। 
(ब) तरंग ऊजात-  

(i) तरंग हर साि विद्यतु उत्पादन के लिए उपिब्ध नहीं होती है।  

(ii) तरंग ऊजात को विद्यतु ऊजात में बदिने हेत ुउपकरण स्थावपत करना महाँगा होता है।  

(स) ज्िार ऊजात-  

(i) ज्िार ऊजात को विद्यतु ऊजात में बदिने के लिए, बााँध बनाना अधधक िचीिा होता है।  

(ii) बााँध बनाने के लिए उपयुतक्त स्थान बहुत सीलमत है। 

अथिा 
ऊजात की बढ़ती मााँग के पयातिरणीय पररणाम क्या है? ऊजात की िपत को कम करने के उपाय 
लिखिए।  

उत्तर-  आधनुनकीकरण तथा बढ़ती जनसखं्या की जरूरतो को परूा करने में जुटे उद्योगों में ऊजात की अधधक 
आिश्यकता है। ऊजात की बढ़ती मााँग के ननम्नलिखित पररणाम हो सकत ेहै- 
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(1) ऊजात की बढ़ती मााँग ऊजात स्रोत को समाप्त कर सकती है जो पयातिरणीय असतंिुन उत्पवन कर 
सकती है।  

(2) ऊजात की बढ़ती मााँग से परम्परागत ऊजात स्रोतों का अधधक दोहन होगा। इनके प्राकनत तक भण्डार 
सीलमत है। अतः भविष्य में ऊजात ह्रास की समस्या उत्पवन हो सकती है।  

ऊजात के उपयोग को सीलमत करने के लिए ननम्नलिखित सझुाि है-  

(1) ऊजात के दरुूपयोग को रोककर एि ंवयायसगंत उपयोग से ऊजात को उपयोग घटाया जा सकता है। 
(2) ऊजात के अनिीकरणीय स्रोतो पर भार को कम करने के लिए गरै-परम्परागत और निीकरणीय 
ऊजात स्रोतों जैसेपिन ऊजात, जि ऊजात, महासागरीय ऊजात के उपयोग को प्रोत्सादहत करना चादहए।  

प्रश्न 15. आसवित जि विद्यतु का चािन क्यों नहीं होता, जबकक िषात का जि होता है?  

उत्तर-  1. आसवित जि शदु्ध होत ेहैं, जजसमें आयन नहीं बनता है तथा विद्यतु का चािन आयनों द्िारा होता 
है।  

2. िषात के जि में थोडी मात्रा में अम्ि होत ेहैं, क्योंकक िाय ुमें उपजस्थत SO2 और NO2 गसै जि में 
लमिकर इसे अम्िीय बना देत ेहैं। ये अम्ि (H+

) आयन उत्पवन करत ेहैं, जजसके कारण विद्यतु धारा 
का चािन हो जाता है। 

अथिा 
विरंजक चूणत के महत्िपणूत उपयोग क्या हैं?  

उत्तर-  (1) विरंजक के रूप में िस्त्र उद्योग (सतूी एि ंलिनेन) में कागज की फैक्री में िकडी के मज्जा एि ं
िाउंड्री में ।  

(2) उपचायक के रूप में कई रासायननक उद्योगों में प्रयकु्त होत ेहैं।  

(3) रोगाणुनाशक के रूप में पीने िािे जि को जीिाणओुं से मकु्त करने के लिए।  
प्रश्न 16.  मक्िन एि ंिाना बनाने िािे तिे के बीच रासायननक अवतर समझने के लिए एक परीक्षण 

बताइए।  
उत्तर-  मक्िन एक सतंपृ्त हाइड्रोकाबतन है, जबकक िाना बनाने िािा तिे असतंपृ्त हाइड्रोकाबतन है। परीक्षण-  

1. ब्रोमीन जि द्िारा-दो अिग-अिग परिनिी िकेर एक में तिे तथा दसूरे में मक्िन िीजजए। 
दोनों परिनलियों में ब्रोमीन जि की कुछ बूदंें डालिए। दोनों परिनलियों को धीरे-धीरे गमत करने पर 
हम पात ेहैं कक तिे । िािी परिनिी में ब्रोमीन जि का रंग उड जाता है।  

2. क्षारीय पोटैलशयम परमैंगनेट द्िारा- 
क्षारीय KMnO4 + तिे (असतंपृ्त हाइड्रोकाबतन) → 

गुिाबी रंग                                    गुिाबी रंग उड जाता है। 

अथिा 
भौनतक एि ं रासायननक गणुधमों के आधार पर एथनेॉि एि ं एथेनॉइक अम्ि में आप कैसे अवतर 
करेंग?े  

एथेनाि (C2H5OH)  एथेनॉइक अम्ि(CH3COOH) 

1. इसका क्िथनांक 351K है। 1. इसका क्िथनांक 391K है। 

2. इसका गिनांक 156 K है। 2. इसका गिनांक 290 K है। 

3. इसमें एक विलशष्ट गधं होती है।  3. इसकी गधं तीक्ष्ण होती है। 
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प्रश्न 17. मनषु्य में दोहरे पररसचंरण की व्याख्या कीजजए। यह क्यों आिश्यक है?  

उत्तर-  मनषु्य के पररसचंरण ततं्र को दोहरा पररसचंरण इसलिए कहत ेहैं, क्योंकक प्रत्येक चि में रुधधर दो बार 
हृदय में जाता है। हृदय का दायााँ और बायााँ बाँटिारा ऑक्सीजननत तथा विऑक्सीजननत रुधधर को 
लमिने से रोकता है। चूंकक हमारे शरीर में उच्च ऊजात की आिश्यकता होती है, जजसके लिए उच्च 
दक्षतापणूत ऑक्सीजन जरूरी होता है। अतः शरीर: का तापिम बनाए रिने तथा ननरवतर ऊजात की 
पनूत त के लिए यह पररसचंरण िाभदायक होता है।  

अथिा 
जाइिम तथा फ्िोएम में पदाथों के िहन में क्या अवतर है?  

उत्तर-  

जाइिम द्िारा पदाथों का िहन फ्िोएम द्िारा पदाथों का िहन 

1. इसमें जि एि ंिननज ििण केिि उपररमिुी 
ददशा में सिंदहत होत ेहैं ।  

1. इसमें भोजन, अमीनो अम्ि का सिंहन दोनों 
ददशाओं में उपररमिुी तथा अधोमिुी होता है । 

2. इसमें जि तथा ििण का सिंहन दाब तथा 
िाष्पोत्सजतन कषतण द्िारा होता है। 

2. इसमें ATP (ऊजात) का प्रयोग होता है 

3. जाइिम ऊतक में पदाथों का पररिहन 
िादहननकाओं तथा िादहकाओं द्िारा होता है, जो 
मतृ ऊतक है। 

3, फ्िोएम में पदाथों का पररिहन चािनी नलिका 
द्िारा सिंग्न साथी कोलशका की सहायता स े
होता है, जो जैि कोलशकाएाँ हैं । 

 

प्रश्न 18. मजस्तष्क के प्रमिु भाग कौन-से है? विलभवन भागों के कायों की चचात कीजजए।  
उत्तर-  मजस्तष्क के प्रमिु भाग एि ंउसके कायत ननम्नलिखित हैं-  

(1) अग्रमजस्तष्क-मजस्तष्क का मखु्य सोचने िािा भाग अग्रमजस्तष्क है। इसमें विलभवन ग्राही से 
सिेंदी आिेग (सचूनाएाँ) प्राप्त करने के लिए क्षते्र होत ेहैं।  

(2) मध्यमजस्तष्क-  

(a) लसर, गिे की प्रनतिती किया को ननयबंत्रत करना।  

(b) आाँिों की पतुिी के आकार में पररिततन होने जैसी कुछ अनजैच्छक कियाओ ंका ननयतं्रण करना। 
(c) आाँि के िैंस के आकार में पररिततन को ननयबंत्रत करना।  

(3) पश्चमजस्तष्क- यह पॉवस, मेडुिा तथा अनमुजस्तष्क से बना है। पॉवस-श्िसन किया को ननयबंत्रत 
करना। मेडुिा-अनजैच्छक कियाएाँ, जैस-े रक्त दाब, िार आना तथा िमन मेडुिा द्िारा ननयबंत्रत होती 
है। अनमुजस्तष्क- यह ऐजच्छक कियाओं की पररशवुद्ध तथा शरीर की सजंस्थनत तथा सवतिुन के लिए  

उत्तरदायी है। जैस-े सीधी रेिा में चिना, साइककि चिाना इत्यादद। 

अथिा 
प्रनतिती कियाएाँ क्या होती हैं? कोई दो उदाहरण दीजजए। प्रनतिती चाप की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर-  िे कियाएाँ जो अनायास ही बबना हमारी चेतना के ककसी बाह्य उद्दीपन की अनकुिया के फिस्िरूप 
मेरूरज्जु द्िारा सम्पाददत की जाती है, प्रनतिती कियाएाँ कहिाती हैं।  

उदाहरण- (1) सईु चुभने पर हाथ हटाना। 
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(2) गमत िस्त ुस्पशत हो जाने पर हाथ िींचना।  

प्रनतिती चाप- एक ऐसा पथ जजससे ग्राही अगंों से सचूनाएाँ (आिेग) सिंेदी तबंत्रका कोलशकाओं द्िारा 
मेरूरज्ज ुतक तथा िहााँ से पे्ररक तबंत्रका कोलशकाओ ंद्िारा आिेग कायतकारी अगं तक िापस पहुाँचाई 
जाती है, प्रनतिती चाप कहिाता है।  

प्रश्न 19. 2 , 3  तथा 6  के प्रनतरोधकों को ककस प्रकार सयंोजजत करेंगे कक सयंोजन का कुि प्रनतरोध 
(अ) 4  (ब) 1  हो।  

उत्तर-  (a) 4  तलु्य प्रनतरोध प्राप्त करने के लिए 3  ि 6  के प्रनतरोधकों को पाश्र्ििम तथा 2  के 
प्रनतरोधक को शे्रणीिम में जोडना चादहए। 
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(b) 1  तलु्य प्रनतरोध प्राप्त करने के लिए तीनों प्रनतरोधकों को पाश्र्ििम में जोडना चादहए। 
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अथिा 
20  प्रनतरोध की कोई विद्यतु इस्तरी 5A विद्यतु धारा िेती है। 30S में उत्पवन ऊष्मा पररकलित 
कीजजए।  

उत्तर-  R = 20 , I= 5A, t = 30S.  

हम जानत ेहै, H = I
2
 Rt  

= 5
2
 x 20 x 30 

= 25 x 20 x 30 

= 15000 जूि (15 KJ)  

अवतः ऊष्मा की मात्रा = 15 KJ  

प्रश्न 20. धात ुको उसके ऑक्साइड से प्राप्त करने के लिए ककस रासायननक प्रिम का उपयोग ककया जाता है?  

उत्तर-  अपचयन प्रिम का उपयोग ककया जाता है। काबतन के अिािा अत्यधधक अलभकियाशीि धातएुाँ, जैस-े 
Na, Ca, Al आदद को अपचायक के रूप में उपयोग ककया जा सकता है, क्योंकक ये ननम्न 
अलभकियाशीिता िािे धातओुं को उनके यौधगकों से विस्थावपत कर देत ेहैं। उदाहरण के लिए- 

3MnO2(s) + 4Al(s) →3Mn(l)+2Al2O3(s) + ऊष्मा 
अथिा 
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रासायननक गणुधमों के आधार पर धातओु ंएि ंअधातओुं में विभेद कीजजए।  
उत्तर-  

धात ु अधात ु

1. धातएुाँ क्षारकीय ऑक्साइड बनाती हैं। 1. अधातएुाँ अम्िीय या उदासीन ऑक्साइड बनाती हैं। 

2. धातएुाँ तन ुHCl या तन ुH2SO4 से अलभकिया 
कर H2 गसै मकु्त करती हैं, क्योंकक : 
हाइड्रोजन को विस्थावपत कर देती हैं। 

2. अधातएुाँ तन ुHCI या तन ुH2SO4 से अलभकिया नही ं
करती हैं, क्योंकक हाइड्रोजन को विस्थावपत नहीं करती 
हैं। 

3. धातएुाँ अपचायक होती हैं  3. अधातएुाँ उपचायक होती हैं। 

4. धातएुाँ जि (या भाप) से हाइड्रोजन को 
विस्थावपत कर देती हैं । 

4. अधातएुाँ जि से या भाप से अलभकिया नहीं करती 
हैं । अतः H, को जि स ेविस्थावपत नहीं करती हैं। 

5.धातएुाँ इिेक्रॉन त्याग कर (+ve) आयन 
बनाती हैं। 

5. अधातएुाँ इिेक्रॉन ग्रहण कर (-ve) आयन बनाती 
हैं। 

6. सभी धातएुाँ H2 से सयंोग कर हाइड्राइड नहीं 
(केिि Na, K, हैं। Ca जैसे कियाशीि तत्ि 
बनाती हैं) 

6. सभी अधातएुाँ H2 से सयंोग कर हाइड्राइड बनाती 
बनाती हैं 

प्रश्न 21. जनन ककसी स्पीशीज की समजष्ट के स्थानयत्ि में ककस प्रकार सहायक है?  

उत्तर- अपनी जनन क्षमता के कारण जीिों की समजष्ट पाररततं्र में अपना स्थान अथिा ननकेत ग्रहण करने 
में सक्षम होत ेहैं। जनन के दौरान डी.एन.ए. प्रनतकृनत का अविरोध जीि की शारीररक सरंचना एि ं
डडजाइन के लिए अत्यवत महत्िपणूत हैं, जो उस े विलशष्ट ननकेत के योग्य बनाती है। अतः ककसी 
प्रजानत की समजष्ट के स्थानयत्ि का सम्बवध जनन स ेहै। 

अथिा 
(अ) प्िेनेररया में पनुरुद्भभिन (पनुजतनन) प्रकिया की व्याख्या कीजजए।  

(ब) पनुरुद्भभिन की प्रकिया जनन से ककस प्रकार लभवन है।  
उत्तर-  (a) प्िेनेररया जैसे सरि प्राखणयों को यदद कई टुकडों में काट ददया जाए तो प्रत्येक टुकडा विकलसत 

होकर पणूत जीि का ननमातण कर देता है। यह पनुरूद्भिन कहिाता है। पनुरूद्भित (पनुजतनन) विलशष्ट 
कोलशकाओ ंद्िारा सम्पाददत होता है। इन कोलशकाओ ंके िम प्रसरण से अनेक कोलशकाएाँ बन जाती 
हैं। इस प्रकार कोलशकाओं के सामदूहक रूप में पररिततन के दौरान विलभवन प्रकार की कोलशकाएाँ एि ं
ऊतक बनत ेहैं। यह पररिततन बहुत व्यिजस्थत रूप एि ंिम से होता, जजसे पररिधतन कहत ेहैं।  

(b) पनुरूद्भिन की प्रकिया जनन से लभवन इसलिए है, क्योंकक प्रत्येक जीि के ककसी भाग को काटकर 
सामावयतः नया जीि उत्पवन नहीं ककया जा सकता। 
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धचत्र : प्िेनेररया में पनुरुदभिन 
प्रश्न 22. 5.0cm िम्बाई का कोई बबम्ब 30cm ििता बत्रज्या के ककसी उत्ति दपतण के समाने 20cm दरूी पर 

रिा गया है। प्रनतबबम्ब की जस्थनत, प्रकृनत तथा साइज ज्ञात कीजजए।  
उत्तर- f=15 cm (उत्ति दपतण के लिए f धनात्मक होता है) 

f= + 15 cm, u=-20 cm, h= 6.0 cm  

दपतण सतू्र द्िारा- 
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अतः प्रनतबबम्ब आभासी तथा सीधा और दपतण के पीछे 8.6 cm. की दरूी पर बनता है। 
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अतः प्रनतबबम्ब, बबम्ब स ेछोटे साइज़ का है। 

अथिा 
20cm फोकस दरूी िािे अिति दपतण के सामने िस्त ु कहााँ रिी जाए ताकक दो गनेु आकार का 
िास्तविक प्रनतबबम्ब बन सके?  

उत्तर- ददया है- f=-20 cm (अिति दपतण)  

m=-2 (क्योंकक प्रनतबबम्ब िास्तविक है।) 

u

v
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v = 2u 

दपतण सतू्र का प्रयोग करने पर- 
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अतः दपतण के सामने िस्त ु30cm की दरूी पर रिी जानी चादहए। 
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